
  CONSORZIO CEVEDALE - BASSANO
    con sede in
    Piazza Giacomo Matteotti n. 8, Cernusco sul Naviglio (MI)

   Città di Cernusco sul Naviglio
   Provincia di Milano

   PIANO ATTUATIVO
   m1_3 Via Cevedale, Cernusco sul Naviglio

   S18
   Progetto di invarianza idraulica ed idrologica
   ai sensi del R.R. n. 7 del 23/11/2017 e s.m.i. - Relazione

Ubistudio srl
Via Paullo, 4-20135 Milano

02.5456591 / 819

info@ubistudio.it - www.ubistudio.it

Arch. Alessandro Alì - Responsabile di progetto

Arch. Danilo Ercoli e Arch. Maddalena Lama

Consulenti

Studio Latis architetti - progetto architettonico edificio pubblico

L&S Studio Tecnico S.r.l. - computi, progetto strutture / impianti / sottoservizi

Ing. Bruno Cabbizzosu - progettazione impianti elettrici

Ing. Alessandro Marzi - acustica edificio pubblico

Arch. Walter Torriani - prevenzione incendi edificio pubblico

Dott. Geol. Marco Parmigiani - studio di invarianza idraulica e idrologica /

                      relazione geologica e geotecnica edificio pubblico

Geom. Marco Perego - rilievo e catasto

Ing. Francesca Sirtori - studio di mobilità

Ing. Sebastiano Gatto - valutazione previsionale clima acustico

Dott. Forestale Enrico Pozzi - impianto di irrigazione

 Febbraio 2025

A
O
O
 
C
E
R
N
U
S
C
O
 
S
U
L
 
N
A
V
I
G
L
I
O

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
4
6
9
5
/
2
0
2
5
 
d
e
l
 
1
7
-
0
3
-
2
0
2
5

A
l
l
e
g
a
t
o
 
8
 
-
 
C
l
a
s
s
.
 
6
.
1
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
e
l
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o
 
F
i
r
m
a
t
o
 
D
i
g
i
t
a
l
m
e
n
t
e



’

INQUADRAMENTO TERRITORIALE DELL’AREA DI PROGETTO

–

–

–
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Calcolo della portata di drenaggio del bacino di infiltrazione <dry pond=

–

–
–

–
–

–
–

–
–

–
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ll’entrata in vigore del R

tutti gli interventi di nuova costruzione sono tenuti all’applicazione dei 

comprendere anche il <progetto di invarianza idraulica e idrologica=.

Il presente elaborato costituisce il <progetto di invarianza idraulica e idrologica=

stralciate tutti i lotti che non sono soggetti all’applicazione del

A
O
O
 
C
E
R
N
U
S
C
O
 
S
U
L
 
N
A
V
I
G
L
I
O

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
4
6
9
5
/
2
0
2
5
 
d
e
l
 
1
7
-
0
3
-
2
0
2
5

A
l
l
e
g
a
t
o
 
8
 
-
 
C
l
a
s
s
.
 
6
.
1
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
e
l
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o
 
F
i
r
m
a
t
o
 
D
i
g
i
t
a
l
m
e
n
t
e



Descrizione dell’intervento
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est dell’area del P.A. con relativo l’area verde adiacente.

comprende il parcheggio nella porzione centro meridionale dell’area di progetto, 

porzione centro settentrionale dell’area di progetto.

la superficie fondiaria nella porzione centro meridionale dell’area di progetto.

) comprende l’area verde destinata a parco per il 
gioco, nella porzione nord orientale dell’area di progetto.

dell’area di progetto.

porzione occidentale dell’area progettuale.

Nell’immagine seguente è visibile la suddivisione in lotti per il calcolo dei volumi 
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all’applicazione del regolamento. Nello specifico

•
all’urbanizzazione (superficie agricola) –

• , in quanto non sono soggetti all’applicazione del 

–

• , in quanto non sono soggetti all’applicazione del 
–

• , in quanto non sono soggetti all’applicazione del 

–

, la superficie totale dell’intervento 

Ai sensi dell’Art. 3 comma 5 del R.R. le misure di invarianza idraulica e 
idrologica si applicano alla sola superficie interessata dall’intervento 

condizione preesistente all’urbanizzazione. Tale superficie complessiva è di 
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di cui all’Art. 11 
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DELL’AREA DI PROGETTO

I caratteri geologici dell’area del 

che costituiscono il <Livello Fondamentale della Pianura Padana=.

stratigrafiche sono state desunte dall’analisi della tavola 
Carta litologica, pedologica e dell’uso del suolo,

Carta litologica, pedologica e dell’uso del suolo

sabbiosa e ghiaie e sabbie, ascrivibili all’
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Milano della Carta Geologica d’Italia.

prove geognostiche effettuate sull’area, confermati anche 

Nel sottosuolo dell’area Milanese e del settore mediano della pianura Padana 
compresa tra l’Adda e il Ticino sono state individuate (da diversi autori) tre 

l’acquifero tradizionale 

da monte e dall’infiltrazione delle acque meteoriche nelle unità maggiormente 

La morfologia della superficie piezometrica indica che nell’area in esame le 
–

, nell’area soggetta all’intervento,

indicano per l’area di interesse una soggiacenza 
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Gli interventi previsti sull’area di interesse sono pertanto privi di qualsiasi 

La classe di vulnerabilità dell’acquifero freatico, omogenea per l’intero territorio 
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Le prove sono stata eseguite sia <a carico costante=, cioè misurando la portata 
all’interno della colonna di 

rivestimento rispetto a un piano di riferimento, sia <a carico variabile=, cioè 
misurando l’abbassamento nel tempo del livello.
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misurando poi ad intervalli di tempo stabiliti il volume d’acqua necessario per 
mantenere costante il livello idrico all’interno della colonna.

ÿ = ��ℎ
portata d’acqua immessa nella colonna

dell’acqua mantenuto costante

Nel presente caso, il fattore di forma scelto è <filtro cilindrico in terreno 
uniforme= (vedi 

� = 3�Āln [1,5�� + √1 + (1,5�� )2]

Livello d’acqua nella colonna

A
O
O
 
C
E
R
N
U
S
C
O
 
S
U
L
 
N
A
V
I
G
L
I
O

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
4
6
9
5
/
2
0
2
5
 
d
e
l
 
1
7
-
0
3
-
2
0
2
5

A
l
l
e
g
a
t
o
 
8
 
-
 
C
l
a
s
s
.
 
6
.
1
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
e
l
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o
 
F
i
r
m
a
t
o
 
D
i
g
i
t
a
l
m
e
n
t
e



A
O
O
 
C
E
R
N
U
S
C
O
 
S
U
L
 
N
A
V
I
G
L
I
O

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
4
6
9
5
/
2
0
2
5
 
d
e
l
 
1
7
-
0
3
-
2
0
2
5

A
l
l
e
g
a
t
o
 
8
 
-
 
C
l
a
s
s
.
 
6
.
1
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
e
l
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o
 
F
i
r
m
a
t
o
 
D
i
g
i
t
a
l
m
e
n
t
e



ÿ = ��(þ2 2 þ1) ln ℎ1ℎ2

Nel presente caso, il fattore di forma scelto è <filtro cilindrico in terreno 
uniforme= (vedi 

� = 3�Āln [1,5�� + √1 + (1,5�� )2]
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–

–

–
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dell’ora. Per durate inferiori per il parametro n si utilizzerà il valore n = 0,5 in 
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http://www.idro.arpalombardia.it/
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Con riferimento ai contenuti dell’Art. 11, 

Ai fini del calcolo degli afflussi di acque pluviali secondo l’Art. 5 del R.R. 7/2017 

• superfici <impermeabili=: coperture e pavimentazioni continue, strade in 

• superfici <permeabili=: canalette drenanti

pur non soggette all’applicazione del R.R. 7/2017, sono 

–

Impermeabile (φ = 1)
φ = 0,7)

Permeabile (φ = 0,3)
Coeff. deflusso medio ponderale (φ)

Superfici non soggette all’applicazione del R.R. 7/2017

Impermeabile (φ = 1) [mq]
φ = 0,7) [mq]

Permeabile (φ = 0,3) [mq]
ponderale (φ)
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–

Impermeabile (φ = 1) [mq]
φ = 0,7) [mq]

Permeabile (φ = 0,3) [mq]
Coeff. deflusso medio ponderale (φ)

Superfici non soggette all’applicazione del R.R. 7/2017:

Impermeabile (φ = 1) [mq]
φ = 0,7) [mq]

Permeabile (φ = 0,3) [mq]
Coeff. deflusso medio ponderale (φ)

Impermeabile (φ = 1) [mq]
φ = 0,7) [mq]

Permeabile (φ = 0,3) [mq]
Coeff. deflusso medio ponderale (φ)

Superfici non soggette all’applicazione del R.R. 7/2017:

Impermeabile (φ = 1) [mq]
φ = 0,7) [mq]

Permeabile (φ = 0,3) [mq]
Coeff. deflusso medio ponderale (φ)

A
O
O
 
C
E
R
N
U
S
C
O
 
S
U
L
 
N
A
V
I
G
L
I
O

P
r
o
t
o
c
o
l
l
o
 
A
r
r
i
v
o
 
N
.
 
1
4
6
9
5
/
2
0
2
5
 
d
e
l
 
1
7
-
0
3
-
2
0
2
5

A
l
l
e
g
a
t
o
 
8
 
-
 
C
l
a
s
s
.
 
6
.
1
 
-
 
C
o
p
i
a
 
D
e
l
 
D
o
c
u
m
e
n
t
o
 
F
i
r
m
a
t
o
 
D
i
g
i
t
a
l
m
e
n
t
e



Superfici non soggette all’applicazione del R.R. 7/2017:

Impermeabile (φ = 1) [mq]
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Permeabile (φ = 0,3) [mq]
Coeff. deflusso medio ponderale (φ)
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Impermeabile (φ = 1) [mq]
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previsti all’Art.12 per gli interventi 
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dell’intervento stesso.

Dato che l’area dell’intero

all’applicazione 

Inoltre, per tutte le porzioni soggette all’applicazione del 
stato determinato il tempo di svuotamento dell’invaso, che, come indicato dal 

l’efficienza degli 
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–

non soggetta all’applicazione del R.R. 7/2017:

(escluse dai computi per l’invarianza) verranno fatte defluire e spagliare in 
corrispondenza dell’area verde e dell’aiuola ribassata a sud del parcheggio.

•
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•
di profondità dall’attuale p.c., con 

•

Volume utile all’invaso (V totale
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confrontarsi con i minimi previsti dall’Art

dall’applicazione del metodo

l’elevata
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₀

dall’invaso dei singoli pozzi, comprensivo del riempimento drenante laterale, è 

dell’evento meteorico
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Superficie non soggetta all’applicazione del R.R. 7/2017:

dai computi per l’invarianza

•

•
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•

•
, che garantiscono un’

necessario per il sottobacino, da confrontarsi con i minimi previsti dall’Art. 12 

dall’applicazione del metodo delle sole piogge, 
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dell’evento 
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tramite l’utilizzo di canalette drenanti 

•

•
di profondità dall’attuale p

•
un’area filtrante di circa 

Volume utile all’invaso (
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necessario per il sottobacino, da confrontarsi con i minimi previsti dall’Art

necessario per il sottobacino, da confrontarsi con i minimi previsti dall’Art
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dall’applicazione del metodo
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₀

dall’invaso dei singoli pozzi, comprensivo del riempimento drenante laterale, è 
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dell’evento meteorico
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–

un bacino di infiltrazione (<dry pond=) in corrispondenza 
dell’area verde per la gestione delle acque meteoriche dell’edificio; le acque 
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Le aiuole di piccole dimensioni distribuite sull’intera piazza avranno funzione di 

• dall’edificio l’area 

•
l’intercettazione 

•
un’area filtrante di 

Calcolo della portata di drenaggio del bacino di infiltrazione <dry pond=

l’edificio
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necessario per il sottobacino, da confrontarsi con i minimi previsti dall’Art

necessario per il sottobacino, da confrontarsi con i minimi previsti dall’Art

dall’applicazione del metodo delle sole piogge
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₀

dell’evento meteorico
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sistemi di drenaggio installati, sia per la protezione dell’ambiente in caso di 

<pesante= in so
l’acqua e le sospensioni più leggere entrano nel vero e proprio separatore dove 
i materiali più leggeri dell’acqua risalgono in superficie, mentre l’acqua 

subiscono l’aggregazione, formando sospensioni volumetricamente più 

–
realizzazione dei disoleatori, le <dimensioni nominali= degli impianti, il loro 

Le dimensioni nominali dell’impianto di separazione sono determinate dalla 

�� = (�ÿ + �� ∙ �Ā) ∙ ��
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• Qr = portata massima dell’acqua piovana, in l/s
• Qs = portata massima delle acque reflue (effluenti commerciali), in l/s
•

•

– 0,005 þ ∙ 749 þ�(15 ∙ 60ý) = 0,0042 þ� ý⁄ = ā, ÿ � �⁄
– 0,005 þ ∙ 765 þ�(15 ∙ 60ý) = 0,0043 þ� ý⁄ = ā, Ā � �⁄
– 0,005 þ ∙ 703 þ�(15 ∙ 60ý) = 0,0039 þ� ý⁄ = Ā, � ý ý⁄

– 0,005 þ ∙ 808 þ�(15 ∙ 60ý) = 0,0040 þ� ý⁄ = ā, Ă ý ý⁄
–

• : disoleatori per il trattamento dell’acqua piovana 
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– �� = (4,2 ý/ý + 0 ∙ 0) ∙ 1 = 4,2 ý/ý
– �� = (4,3 ý/ý + 0 ∙ 0) ∙ 1 = 4,3 ý/ý
– �� = (3,9 ý/ý + 0 ∙ 0) ∙ 1 = 3,9 ý/ý

– �� = (4,5 ý/ý + 0 ∙ 0) ∙ 1 = 4,5 ý/ý

Per il presente caso, considerando la tipologia e l’estensione delle superfici 

gravità flotteranno in superficie gli oli minerali liberi contenuti nell’acqua, i quali 

pelo libero dell’acqua. Infine nel secondo vano, attrezzato di filtro a 
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https://www.acquereflue.it/depuratori-per-acque-di-scarico/prima-pioggia/disoleatori-dissabbiatori-piazzali/


Con riferimento all’esempio commerciale indicato, per il presente caso le 
dimensioni dell’impianto ideale è di circa 3
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In questo caso, la scelta dell’utilizzo dei tubi disperdenti è stata dettata dalla 
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L’utilizzo di tali condotte sovradimensionate 

partire da 1,5 m di profondità rispetto all’attuale p.c. e si svilupperanno con una 
pendenza minima del 2‰.
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Per la gestione delle acque pluviali scolanti dall’edificio pubblico (sottobacino n. 
realizzazione di un bacino di infiltrazione (<dry pond=).

Per l’intervento in oggetto è prevista la modellazione dell’area verde 
immediate vicinanze dell’edificio.

, mantenendo un’area 

(media sull’intera area di 25 cm).
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L’ingresso delle acque meteoriche scolanti in tali fasce verrà facilitato da 
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l’efficienza 

costituenti l’opera

vegetale all’interno dei condotti, oltre all’eventuale danneggiamento per 
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dissabbiatura/disoleatura, l’accumulo di solidi 

riducono l’efficacia degli impianti stessi.

–
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sedimenti fini e l’eventuale presenza di rifiuti di vario genere.

Taglio dell’erba A
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Maddalena
Rettangolo
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Committente:
Riferimento:
Coordinate:
Perforazione:

Sondaggio:
Data:
Quota:

IMMOBILIARE CEVEDALE
CERNUSCO SUL NAVIGLIO

CAROTAGGIO CONTINUO

S1
02.02.2024

ø
mm

R
v

A
r s Pz Prel. %

0 --- 100
metri
batt. LITOLOGIA prof.

m D E S C R I Z I O N E

131

1

2

3

4

5

0,1
Terreno vegetale marrone

1,6

Limo sabbioso debolmente addensato marrone con ghiaia eterometrica arrotondata

2,5
Sabbia da limosa a debolmente limosa grigio-marroncino debolmente addensata con ghiaia
eterometrica arrotondata

4,0

Ghiaia con sabbia e rari ciottoli grigio-marroncino sciolta

5,0

Sabbia grigio-marroncino con ghiaia eterometrica sciolta

- Sondaggio eseguito in data 02.02.2024
- Perforazione eseguita a carotaggio continuo 152/131mm fino alla profondità di 5,00m da p.c.
- Ritombamento del foro con compactonite granulare fino a p.c.

Sond. S1 cassa 1 da 0,00 a 5,00m
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Committente:
Riferimento:
Coordinate:
Perforazione:

Sondaggio:
Data:
Quota:

IMMOBILIARE CEVEDALE
CERNUSCO SUL NAVIGLIO

CAROTAGGIO CONTINUO

S2
02.02.2024

ø
mm

R
v

A
r s Pz Prel. %

0 --- 100
metri
batt. LITOLOGIA prof.

m D E S C R I Z I O N E

131

1

2

3

4

5

0,1
Terreno vegetale marrone

1,8

Limo da debolmente sabbioso a sabbioso marrone debolmente addensato con rara ghiaia
eterometrica inclusa

2,0 Sabbia sciolta marrone scuro con rara ghiaia eterometrica

5,0

Sabbia sciolta grigio-marroncino con abbondante ghiaia eterometrica e ciottoli centimetrici

- Sondaggio eseguito in data 02.02.2024
- Perforazione eseguita a carotaggio continuo 152/131mm fino alla profondità di 5,00m da p.c.
- Ritombamento del foro con compactonite granulare fino a p.c.

Sond. S2 cassa 1 da 0,00 a 5,00m
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http://idro.arpalombardia.it/
http://idro.arpalombardia.it/manual/lspp.pdf
http://idro.arpalombardia.it/manual/STRADA_report.pdf
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���ā���Ā = � ∙ �

� = ÿ ∙ ÿ ∙ � ∙ Ā
dove: <n= rappresenta il numero di pozzi, <K= (m/s) la permeabilità del terreno, <c= 

, <D= (m) e delle 
, <L= (m) la profondità utile al drenaggio del pozzo.

il fattore di forma scelto è <f
=. 

ÿ = 3�Āln [3ĀĀ + √1 + (3ĀĀ )2]
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��ÿĀ�ýý����Āÿÿ = Ā ∙ ÿ ∙ �Ā�ýý��ÿýÿ
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Il metodo delle sole piogge si basa sull’assunzione che l’onda entrante nell’invaso 
di laminazione sia un’onda rettangolare di durata D e portata costante Q
prodotto dell’intensità media di pioggia, dedotta dalla curva di possibilità 
pluviometrica valida per l’area oggetto di calcolo, per la superficie scolante 
impermeabile interessata dall’intervento afferente all’invaso.

Conseguentemente l’onda entrante nell’invaso coincide con la precipitazione 
piovosa sulla superficie scolante impermeabile dell’intervento.

�ÿ = � ∙ � ∙ � ∙ Āÿ−1
�ÿ = � ∙ � ∙ � ∙ Āÿ

è la superficie scolante del bacino complessivamente afferente all’invaso; 
 
impermeabile dell’intervento; 

L’onda uscente Q è anch’essa un’onda rettangolare caratterizzata da una 

limiti previsti per un corpo ricettore (fognatura, corso d’acqua o drenaggio nel 

�þ = � ∙ � ∙ �ý�þ ∙ Ā
durata di pioggia considerata, dalla differenza tra i volumi dell’onda entrante e 
dell’onda uscente calcolati al termine della durata di pioggia.

laminazione, cioè quello calcolato per l’evento di durata critica che rende 
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per l’evento meteorico 
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Sottobacino 1 – Parcheggio nord

ϕ

Sottobacino 3 – Parcheggio sud

ϕ
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per D≥1 ora
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Sottobacino 2 – Nuova viabilità - porzione nord

ϕ

Sottobacino 2 – Nuova viabilità - porzione sud

ϕ

Sottobacino 2 – Nuova viabilità - TOT

ϕ
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Sottobacino 3 – Parcheggio sud - Accesso piazza

ϕ

Sottobacino 6 – Piazza

ϕ

Sottobacino 6 – Edificio pubblico

ϕ
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± 0,0 m

Strato erboso

DN interno anelli 200 cm

Terreno in posto
maggiormente
permeabile

Tubo in PVC scarico
acque meteoriche

Fondo con ghiaia

Ghiaione drenante

DN scavo 400 cm

-0,5 m

-4,0 m

Rinterro

-1,5 m

Anelli ciechi

Terreno in posto
meno permeabile

Anelli perdenti con finestrature

Cordolo perimetrale di
fondazione in cls

50
 c

m

40 cm 20
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m

Schema tipo del pozzo disperdente

All. 8 Scala 1:25
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